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Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων
 
Σε  απάντηση  της  με  αρ.  πρωτ.  1067/1.2.2023  αναφοράς,  η  οποία  διαβιβάστηκε  στην
υπηρεσία  μας  με  το  ανωτέρω  σχετικό  έγγραφο,  σας  γνωρίζουμε,  κατά  το  μέρος  των
αρμοδιοτήτων μας, τα ακόλουθα:

1. Με τις διατάξεις του άρθρου 50 του ν. 4916/2022 (Α΄65) με τις οποίες προστέθηκε παρ.
4Β στο άρθρο 78 του ν.2960/2001 «Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας» (Α΄265), προβλέπεται ότι
για το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (DIESEL) κινητήρων που χρησιμοποιείται αποκλειστικά
στη γεωργία καθορίζεται, από την 1η Ιανουαρίου 2022 έως και την 31η Δεκεμβρίου 2022,
μηδενικός συντελεστής ειδικού φόρου κατανάλωσης ανά χιλιόλιτρο. Για το διάστημα ισχύος
του μηδενικού συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης, κατά τη θέση σε ανάλωση του ως άνω
προϊόντος, εφαρμόζεται ο συντελεστής ειδικού φόρου κατανάλωσης της περ. στ' της παρ. 1
του  άρθρου  73  και  επιστρέφεται  ποσό  ειδικού  φόρου  κατανάλωσης  ίσο  με  τον  ως  άνω
οριζόμενο συντελεστή.

2. Κατ’ εξουσιοδότηση του ανωτέρω νόμου εκδόθηκε η υπό στοιχεία Α.1115/22-08-2022 
κοινή απόφαση Υπουργών Οικονομικών, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και του Διοικητή 
της 
ΑΑΔΕ (Β΄ 4485), όπως τροποποιήθηκε με τις υπό στοιχεία Α. 1118/29-08-2022 (Β΄4579) και
Α.1164/21-11-2022 (Β΄6016) όμοιες με τις οποίες καθορίστηκαν  οι όροι, οι προϋποθέσεις 
και η διαδικασία επιστροφής του ειδικού φόρου κατανάλωσης του πετρελαίου εσωτερικής 
καύσης
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(DIESEL) κινητήρων που χρησιμοποιήθηκε  αποκλειστικά στη γεωργία για το έτος 2022.
3. Ειδικότερα, με τις διατάξεις του άρθρου 3 της ως άνω απόφασης προβλέπεται επιστροφή
ποσού ειδικού φόρου κατανάλωσης 0,41 ευρώ ανά λίτρο για το έτος 2022 στα δικαιούχα
πρόσωπα, όπως αυτά ορίζονται στο άρθρο 2 της απόφασης αυτής,  με βάση την ποσότητα του
πετρελαίου  κινητήρων  που  προσδιορίζεται  ότι  απαιτείται  για  την  εκτέλεση  κάθε  είδους
εργασιών σχετικά με καλλιέργεια ή ομάδα καλλιεργειών του Παραρτήματος I  της απόφασης
καθώς και  σε κάθε κατηγορία ή είδος  ζωϊκού κεφαλαίου του Παραρτήματος  II αυτής και
αντιστοιχούν στο 50% των μέγιστων ποσοτήτων πετρελαίου κινητήρων που προσδιορίζονται
από  τους  δείκτες  μηχανικής  απασχόλησης  (απαιτούμενης  ενέργειας)  των  εν  λόγω
Παραρτημάτων I και II.

4. Ως προς το ζήτημα της κατάργησης του Φ.Π.Α. σε αγροτικά μέσα και εφόδια σημειώνουμε
τα εξής: 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 98 της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου, όπως
ισχύει,  τα  κράτη  μέλη  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  μπορούν  να  εφαρμόζουν  έναν  ή  δύο
μειωμένους συντελεστές Φ.Π.Α. μόνο στις παραδόσεις αγαθών και στις παροχές υπηρεσιών
των κατηγοριών που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα ΙΙΙ της ως άνω Οδηγίας.

Οι ανωτέρω διατάξεις ενσωματώθηκαν στη νομοθεσία της χώρας μας με το άρθρο 21 και το
Παράρτημα  ΙΙΙ  του  Κώδικα  Φ.Π.Α.  (ν.2859/2000)  και  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  αυτές
εφαρμόζεται  μειωμένος (13%) και  υπερμειωμένος (6%) συντελεστής Φ.Π.Α.  σε ένα σύνολο
αγαθών, όπως προϊόντα διατροφής, προϊόντα αλευροποιίας, δημητριακά, φάρμακα, εμβόλια,
κ.λ.π. 

Όσον  αφορά  τα  είδη  που  χρησιμοποιούνται  στη  γεωργία,  όπως  λιπάσματα,  εντομοκτόνα,
ζιζανιοκτόνα,  υπόκεινται ήδη σε μειωμένο συντελεστή Φ.Π.Α. 13% και περιλαμβάνονται στο
Παράρτημα ΙΙΙ του ν.2859/2000 (Α’248), ενώ προκειμένου για την ανάπτυξη της αγροτικής
παραγωγής θεσπίστηκαν ευνοϊκότερες ρυθμίσεις με το άρθρο 55 του νόμου 4839/2021 (Α’
181) για συγκεκριμένα προϊόντα που υπήχθησαν σε συντελεστή ΦΠΑ 6% όπως π.χ., άχυρα και
φλοιοί  ακατέργαστων  δημητριακών,  τεύτλα,  τριφύλλια,  κτηνοτροφικά  λάχανα,  ζωοτροφές,
καλαμπόκι και άλλα.

Επιπροσθέτως  το  ηλεκτρικό  ρεύμα  και  το  φυσικό  αέριο  υπόκεινται  ήδη  σε  μειωμένο
συντελεστή Φ.Π.Α.  6% ,  ενώ αντίθετα το πετρέλαιο κίνησης για γεωργικά μηχανήματα δεν
περιλαμβάνεται  στα  είδη  για  τα  οποία  παρέχεται  ευχέρεια  από  το  ενωσιακό  δίκαιο  να
υπαχθούν σε μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ.

Τέλος,  επισημαίνεται  αφενός ότι  οι  διατάξεις  του  Κώδικα ΦΠΑ (  ν.2859/2000)  αποτελούν
ενσωμάτωση της  Οδηγίας  2006/112/ΕΚ  περί  Φ.Π.Α.,  του  Συμβουλίου,  στη  νομοθεσία  της
χώρας μας, αφετέρου ότι η εφαρμογή της Οδηγίας αυτής είναι υποχρεωτική για τα Κράτη-
Μέλη της Ε.Ε., οποιαδήποτε δε παρέκκλιση θα αποτελούσε παραβίαση του ενωσιακού δικαίου.
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Λοιπά ζητήματα που τίθενται  στην εν λόγω αναφορά δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της
υπηρεσίας μας.

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΤΕΛΩΝΕΙΩΝ & Ε.Φ.Κ.

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΜΟΥΡΤΙΔΗΣ

Εσωτερική Διανομή:
1. Αυτοτελές Τμήμα Υποστήριξης Γεν. Δ/νσης Τελωνείων &  ΕΦΚ
2. Δ/νση Ε.Φ.Κ. και Φ.Π.Α. – Τμήματα Α΄& E΄
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